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LWIATKO ze Lwowa
Adam Smolski

1 Spoteczne LO w Warszawie

Konkurs wzorowany jest na popularnym matematycznym Kangurze — podobnie
jak tam, uczen ma wybra¢ w 30 zadaniach jedna z pigciu podsunigtych odpowie-
dzi. Pozostaje na to 75 minut, zatem tempo pracy nieuchronnie prowadzi do prze-
grzania mozgowego procesora... Ale na tym migdzy innymi ta zabawa polega.
W odréznieniu od Kangura pozwalamy na uzycie kalkulatora.

Na pomyst, aby wedlug zasad sprawdzonych w Kangurze zorganizowac kon-
kurs z fizyki, wpadli w 2001 roku nauczyciele ,,uniwersyteckiego” liceum we
Lwowie, nawiasem méwiac, zajmujacy si¢ takze organizacja Kangura na terenie
Ukrainy. Nazwa LWIATKO, po ukrainsku LEVENJA, wtasnie od Lwowa pocho-
dzi. Pomyst ,,chwycito” takze 1 Spoteczne Liceum Ogolnoksztalcace w Warsza-
wie, ktoremu ukrainscy organizatorzy zaproponowali rozszerzenie konkursu na
Polske. W 2003 roku probnie, a w 2004 roku juz pelna para, podjelismy si¢ tego
zadania.

W 2004 roku w ,,.Lwiatku” wzigto udziat ponad 13 000 uczestnikéw z ponad
700 szkoét, w 2005 ponad 20 000 z ponad 1200 szkdt, w 2006 — ponad 21 000 z po-
nad 1300 szkot.

Konkurs jest ptatny (5 zt od uczestnika) — wystarcza to na pokrycie kosztow
organizacyjnych i skromne nagrody. Cze$¢ nagrod (ksiazki) funduje kilkanascie
znanych wydawnictw.

Przy uktadaniu zadan napotykamy na powazne problemy. No bo jak zakresli¢
tematyke zadan np. dla I klasy liceum, jesli fizyka uczona jest wedtug réznych
programow 1 podrgcznikdw oraz w réznym wymiarze godzin? Czy zadania ukta-
da¢ pod zapalencow chodzacych na pozalekcyjne kotka, czy pod przecigtnego
ucznia, tez chcacego si¢ sprawdzi¢? Kangur rozwiazuje ten problem prosto —
zadania w minimalnym stopniu odnosza si¢ do szkolnej nauki, bedac przede
wszystkim testami logicznego myslenia, sprytu, spostrzegawczo$ci. Na terenie
fizyki nie jest to w pelni mozliwe, co$ trzeba wiedzie¢ z tzw. ,,teorii”. Staramy sig,
aby zadania nie wymagaly wiedzy bardzo szczegodlowej, ich trudno$¢ lezy raczej
w uwaznym bilansie ,,za i przeciw” wobec roznych odpowiedzi. Niestety, to bywa
najtrudniejsze. Przyktadem niech bgdzie zadanie 28 z zestawu dla I klasy liceum
w roku 2006:
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W wiezowcu firmy Lwiatko Inc. Ltd. windy poruszaja si¢ z jednakowa predkoscia
w szybach pozbawionych powietrza. Czasem spadaja. Wtasnie jedna spadajaca
winda wyprzedzita druga. Obie urwaly si¢ wyzej na tej samej wysokosci, w trak-
cie jazdy lub postoju na pigtrze. Zatem na pewno

A. winda wyprzedzona urwata si¢ pdzniej niz wyprzedzajaca,

B. winda wyprzedzajaca w momencie urwania si¢ jechata w gore,

C. winda wyprzedzajaca w momencie urwania si¢ stata na pigtrze,

D. winda wyprzedzajaca w momencie urwania si¢ jechata w dot,

E. winda wyprzedzona w momencie urwania si¢ stata na pigtrze.

Poprawna odpowiedz to E, ale by ja uzasadni¢, nie unikniemy namystu, dlaczego
A-D sg fatszywe.

Sa tez zadania ,,symulujace” typowe uczniowskie btedy. Z tego samego zestawu:

Planeta krazy po orbicie wokot Stonca. Jakie sity na nig dziataja, w inercjalnym
uktadzie odniesienia?

A. Sita dosrodkowa i od$rodkowa.

B. Wylacznie sita grawitacji ze strony Stonca i innych ciat niebieskich.

C. Sita oporu eteru kosmicznego.

D. Sita grawitacji ze strony Stonca i innych ciat niebieskich oraz sita odsrodkowa.
E. Sita grawitacji ze strony Stonca i innych ciat niebieskich oraz dodatkowo sita
dosrodkowa.

No i typowe proby zrobienia ,,wody z mozgu”:

Winda porusza si¢ w dot z przyspieszeniem a. Czlowiek w windzie upuszcza
monetg. Jakie przyspieszenie ma moneta wzgledem Ziemi? Opor powietrza pomi-
jamy.

A.g+a. B.g—a. C.g D.a. E. 0.

Konkurs wytania czotéwke ucznidw rzeczywiscie rozumiejacych fizyke na po-
nadprzecigtnym poziomie. Dla pozostatych jest, mam nadziejg, bezpretensjonalng
zabawa, a mizerny wynik nie powinien nikogo peszy¢. Potem, poprzez przeanali-
zowanie zadan, mozna si¢ naprawdg duzo nauczy¢.
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